

徐柏園的豪情

王成聖

少年生涯多采多姿

徐柏園先生在國家危難之秋，開濟財政金融和促進貿易發展的功業，已為人所熟知；但卻很少有人知道他有一段多采多姿，卓然不凡的少年往事。

民國十五年，他自東南大學商科畢業後，在

寧波的一所中學擔任主任教員，不久，國民革命

軍北伐，他由寧波前往南昌，沿途看見軍閥種種

殘暴措施，加以嚮往革命軍的新作風，乃將所見

所聞和應加興革之事，寫成「新江西」文章，送

上海商報發表，當即遭受大軍閥孫傳芳的疑忌。

於是他在去漢口，參加國民革命軍總政治部考試

，順利錄取，分發工作。

民國十六年，南京清黨，武漢分共，寧漢復

合，中國國民黨中央成立「特別委員會」，他奉

派赴杭州，任省黨部秘書，主持杭州「民國日報」

，陸寒波女士負責文藝、副刊，陸翰芹撰寫黨

政宣傳文字，「民國日報」在他們三人的努力之

下，成為浙江最優良的大報。

不久，「中央特別委員會」撤銷，撤銷以前

由朱家驛在香港主持他們的婚禮。

民國十八年，中央考選同志，留美深造，他

，黨內意見紛歧，爭論黨統。他在報上發表一篇「繫鈴人是解鈴人」的評論，主張：「特別委員會係因中央委員會的決議而成立，自應當也經中央委員會的決議而撤銷」，此論一出，引起廣泛的注意與重視，也輕鬆的解決了當時黨統的紛爭。他以一個初出茅廬的青年，有如此的識見膽量，頗為有識之士所讚譽。

中央改組後，浙江省黨部也改組，他任書記

長，另辦「民聲報」，「民國日報」換人主持。

一天，「民國日報」刊登一篇反日的社論，附載

地圖，把南京江邊的下關和江北對岸的浦口，弄

錯了地名，互相顛倒，他寫了一篇「笑煞日本

小學生」評論，刊載「民聲報」，揭露諷刺，引

起他人不快；不久，又因批評地方當局對濟南慘

案週年紀念的處置不當，觸怒地方頭領要；不但「

民聲報」被查封，就是書記長的職務，也被迫辭

職。朱家驛很賞識他的才華，介紹他去廣州任地

質調查所秘書，兼「廣州民國日報」編輯。他約

同徐柏園回國，聘為中美合辦的「中國電氣

公司」副總經理，整理電信債款；嗣調任郵政匯

業局副局長，遂與上海銀行界，漸有接觸。不久

，郵匯局改制，歸隸財政部，調他任財政部專門委員，婉辭不就，他以為要實行國父孫中山的實業

計劃，發展經濟，建設國家，非先從金融建設入

手不可；於是決心入銀行界。不顧職位卑小，

先入交通銀行為行員，習練行規，不辭辛勞。不

到半年，即以優異的才能升任北平支行經理，不久，再調升天津分行經理，掌管該行華北地區業務。當時，他才三十出頭的年紀，在銀行界的資歷尚淺，卻已能擔任如此重要職務，非常難得。

以後異成績獲選，先後在美國芝加哥和伊利諾州等大學研究院進修。他以為學所以致用，所以他不斤斤計較學位的獲得；而專心一致的研修財政金融和經濟方面的實際理論。民國廿一年「一二八事變」，日軍侵犯上海；他和校友刁培然連袂返國，準備赴難從軍。當他們返抵國門時，戰事已結束，當年秋天，他偕同夫人陸寒波女士，再度赴美入北加州大學研究院研究。

民國廿二年，朱家驛任交通部長，羅致人才，電邀徐柏園回國，聘為中美合辦的「中國電氣公司」副總經理，整理電信債款；嗣調任郵政匯業局副局長，遂與上海銀行界，漸有接觸。不久，郵匯局改制，歸隸財政部，調他任財政部專門委員，婉辭不就，他以為要實行國父孫中山的實業計劃，發展經濟，建設國家，非先從金融建設入手不可；於是決心入銀行界。不顧職位卑小，先入交通銀行為行員，習練行規，不辭辛勞。不到半年，即以優異的才能升任北平支行經理，不久，再調升天津分行經理，掌管該行華北地區業務。當時，他才三十出頭的年紀，在銀行界的資

①



①徐柏園夫婦與黎玉璽夫婦及黎公子昌意合影。

②中大校長獎學基金會議，左三起徐柏園、郭驥、潘鍊甲、王成聖、范馨香。

②



被匪綁架安詳脫險

民國廿六年春，他南下述職，順便拜訪親友，當時朱家驛任浙江省政府主席，他以舊屬景懷長官，想到杭州晉謁。剛巧京杭國道通車，可以由南京乘汽車直達杭州。於是他搭乘許寶驛全家回杭掃墓的便車，一同前往。不料經過武康莫干山時，突遇土匪多人攔截，將他和許寶驛劫持綁去。

原來土匪探知有上海金融界要人二人，取道京杭國道，所以他們攔截綁架，想勒索一筆鉅金，祇因許寶驛的車子先到，才發生張冠李戴的事情。

他和許寶驛被綁架後，自早到晚，被土匪連推帶拖，攀山越嶺，深入孝豐山區竹林茂佈之地。一路濃蔭蔽天，昏暗難辨，又逢春雨綿綿，新篁刺足，泥行蹣跚，衣衫盡濕。一直奔波到半夜，才在一所茅舍停留。土匪也已疲倦不堪。

徐柏園此時不但毫無恐懼感，而且也沒有頹喪的表情；反而解去濕衣，赤膊與匪徒相對，同時還引導土匪賭博，呼吆喝六，喜笑達旦，他的儘量放鬆心情，土匪得知綁錯對象，竟然使土匪原來仇視他的緊張氣氛，改變為和善的態度。第二

另一方面，他和許寶驛被土匪綁架的新聞，一經傳播，赫然巨案。政府以事情發生於京杭國道，此風斷不可長，乃嚴令限期破案，朱家驛主

席也以維護浙省治安，立飭保安部隊星夜出發，分道追緝。

他的同學好友陸翰芹正供職交通部，主管航政司，也請假赴杭州，隨同保安處長宣鐵吾，率隊追緝，尋覓多日，沒有結果。於是，另找門路，求助於熟悉匪情的水上警察廳長劉祖漢，發掘線索；獲劉慨然允諾。

由於追緝部隊的嚴密搜索，土匪遷移藏身之所，一日數易，晝伏夜行，某夜，藏匿大竹林中，忽聞部隊入林有聲，土匪備懼恐已被包圍，加以多日相處，深知他此番赴杭州係為晉謁老長官朱家驛主席，再加上他臨危安詳的氣度，也使匪徒折服；所以先把他無條件釋放，轉移目標，而挾持許寶驛別道竄逃。但以許寶華也無可勒索之處，不久亦被釋放脫險了。

開濟財金被譽「救火員」

抗戰爆發，他到香港，出席行政院副院長兼中央銀行總裁孔祥熙主持的「金融會議」，報告華北敵後財經情況，指出「主持敵後財經的人，不能暴露身份，工作上自有其非常困難之處；因此儘管全國人都可以責罵他，但政府主管卻一定要絕對信任他。」他的陳述，頗為孔祥熙所賞識。

不久他由香港轉往內地，出任國民參政會第一屆參政員及昆明交通銀行經理；旋即升任四聯總處（中央、中國、交通、農民四行聯合總處）副秘書長，肩負對敵金融經濟作戰的任務，曾將全

戰勝利時，他已升任四聯總處秘書長、財政部政務次長的職位了。

民國卅六年二月，政府為了收縮通貨膨脹，連續拋售黃金，最初每天拋售六噸黃金，仍未能抑制物價上漲。他向行政院長宋子文建議採取「

黃金美鈔祇許持有，不許買賣」辦法，付諸實施，才度過難關。三十七年八月十九日，政府改用金元券辦法，一面凍結物價，（他並不贊成凍結物價）引起民間搶購風潮，導致經濟崩潰。他即離開中央，到臺灣鄉間居住。

在臺數月，他曾經應東南軍政長官公署陳誠長官之請，策劃協助臺灣幣的改革，並擬定臺灣經濟開發計劃，創設「生產事業管理委員會」，加強管理。

中央政府遷廣州後，改金元券為銀元券，實施銀本位，請他在廣州擔任中央銀行副總裁，協助總裁徐堪推動改革。民國卅八年十月十日，他從行政院副院長朱家驛處得知廣州即將撤守的消息，當仁不讓的迅即以中央銀行副總裁身份（總裁徐堪已辭職他去），緊急的負起撤退央行人員財物的艱鉅任務。在廣州淪陷之前，安然抵達香港。

由於英國承認中共，香港政府也極力媚共，我駐香港的中國銀行尚存有大量資金，為免落入中共之手，他奉蔣總裁之命，以中國銀行董事長身份前往接收管理。他坦白的對該行原任董事長宋漢章說：「如果效忠政府，這是很好的表現機會」。宋漢章等深明大義，使他接管順利，並且將該行人員資金全部移遷來臺。（他擔任董事長

十年之久，該行現已改稱爲中國國際商業銀行。)

民國卅九年政府遷臺之初，過份重視新臺幣的穩定，採行自由外匯政策，拋售金鈔。可是當時外匯存底不豐，金鈔有限，延至是年年底；無法繼續拋售，以致物價波動，人心惶然。民國四十年二月，他奉命兼任臺灣銀行董事長，籌商對策。他乃建議政府於四月九日頒佈：「新金融措施」，禁止金鈔自由買賣，祇許持有；同時實施外匯管制，採行按實際需要申請和逐案審核的辦法。在臺灣銀行內設兩個初審小組，一個初審匯出的匯款，一個初審進口的外匯；各就衆多的申請的案件中，精密審查，再提到「產業金融小組」去作最後核定。這就是後來行政院「外匯貿易審議委員會」的雛形。他就是「產業金融小組」的兼任召集人，可以想見其任勞任怨的程度了。

民國四十二年，臺灣省政府改組，由俞鴻鈞

任主席，邀請他兼任財政廳長，於是將「產業金融小組」由臺銀移到財政廳，並且致力於財經機

構的簡化。當時有位美國友人，見此情形，向他

開玩笑說：「你只是位救火員！」他卻鄭重的回

答說：「我這個救火員希望能真正的將火撲滅；

不希望像二次大戰法國盟軍統帥 General Wa-

ggand，那樣逢人便自稱是救火員，最後卻將燒

掉整個法國。」

民國四十三年，行政院長陳誠出任副總統，

俞鴻鈞接長行政院，他則升任財政部長。不久，

國際糖價大跌，收入驟減，嚴重影響到國家對外

貿易收支的平衡。俞院長乃決定將外貿職權收回

中央，於民國四十四年二月，另行設置「外匯買

賣處」，專司外匯買賣，並由他擔任處長。

易審議委員會」——簡稱「外貿會」。他奉命爲

財政部長兼任外貿會主任委員。

當時臺銀外匯存底又有赤字，他乃從開源節

流方面多所努力，除了從「國軍退除役官兵輔導

計劃」的美援款項中，撥得二千八百餘萬美元，

用爲商業採購之需外；爲了開展貿易促進外銷，

特實施差別匯率，以內銷貼補外銷。外匯收入，

因以逐漸增加。

民國四十七年三月，他辭去財政部長及「外

貿會」等兼職，專任中國銀行董事長，赴歐洲遊

歷。民國四十九年，中央銀行總裁俞鴻鈞病逝，

他奉命繼任。他認爲：我國應建立超然獨立的、

強有力的現代化中央銀行制度，中央銀行應爲政

府的銀行，參加國際金融活動的

銀行；主要業務應爲發行貨幣，經理國庫，調節

金融，調度外匯，經濟研究，並會同財政部檢查

金融機構業務；而不從事經營商業銀行的業務，

他依據此一構想，親撰中央銀行復業文件，呈奉

核定，於民國五十年七月一日正式復業。

民國五十二年一月，他再度兼任「外貿會」

主任委員，當指出：「推動外貿業務的基本原則

，必須有點石成金的想法，無中生有的做法，上

山下海，入地騰空，從四面八方衝破藩籬，打開

局面」。於是提出加工出口退稅辦法，鼓勵對外

的輸出；並實施計劃生產，品質管制和統一外銷

，厚植國際市場中競爭的潛力和信譽，進而促成

；當即同意試辦。

原爲陳濟棠創辦的香港德明學院與中學，歷

史悠久，規模宏大；自大陸淪陷後，即爲粵港忠

貞反共的教育人士萃齊之所；以致爲中共忌憚。

從輸出貿易蓬勃發展，從穩定中不斷加速成長經

濟多所努力；此其間，除了徐柏園的禪精竭慮的

貢獻外，政府上下一心貫徹實施每期四年的經建

計劃，關係極大。

顧全大局勇於負責

民黨中央財務委員會主任委員，爲黨籌措、調度

經費。無論那方面，雖然以開源節流的基本原則

，但他能顧全局，該用的錢，毫不吝惜，而且

勇於擔當，解決問題，絕不拖泥帶水。

民國四十一年間，臺灣省糧食局因爲糧源不

充，收入銳減，加以軍方歷年積欠糧款爲數頗鉅

；以致糧食局財務困難，極爲嚴重，社會上也有

糧荒現象。他對此非常關切，特命葉彬提出解決

方案。等到民國四十三年他接任財政部長，即責

成國庫將積欠多年的軍糧款項新臺幣五億元一次

付清，使糧食局的財務狀況，立獲改善。

中央日報爲了使中南部讀者能够早一些見報

，有改用專機，航空送報的計劃（原用火車傳送

，逢站停靠，相當遲緩），擬動用飛機二架，每

天清晨五時半由臺北起飛，專載中央日報，赴臺

中、臺南、高雄機場（嘉義用空投），惟此事需

款較多，主其事的阮毅成社長與他洽商。他以此

事既爲增加報紙發行，適應讀者需要，富有創意

；當即同意試辦。

原爲陳濟棠創辦的香港德明學院與中學，歷

史悠久，規模宏大；自大陸淪陷後，即爲粵港忠

貞反共的教育人士萃齊之所；以致爲中共忌憚。

從輸出貿易能有今日的輝煌成就。

民國五十二年是我國有效推廣輸出的轉捩點，

自此以後，我國已逐步擺脫對美援的依賴；而

貞反共的教育人士萃齊之所；以致爲中共忌憚。

從輸出貿易能有今日的輝煌成就。

民國五十二年是我國有效推廣輸出的轉捩點，</

中
外
雜
誌
惜豪的國柏徐

不惜千方百計的陰謀奪取，施予破壞。該校負責人爲期作更大發展，乃將部份校舍改建爲十七層樓，不料尚未完工，適逢香港金融波動，以致財力不繼。中共遂乘機興風作浪，串通承造商人向德明逼債，且已準備以拍賣方式由中共出資盤去。德明無奈，請求中央援手。

徐柏園以爲該校在港，與中共鬭爭，關係極爲重要，乃先後派人赴港，作實地調查。然後根據實情，提出解決辦法：一面使該校不因負債而淪入中共之手；一面不使中央因支援該校而遭遇財政上的困擾。終於能使該校度過困境，解除危機。

民國五十六年，「中華民國工商界赴印尼友

好訪問團」赴印尼訪問，此爲我國與印尼斷交十八年後的第一次公開接觸。當時雖然已由堅強反共的蘇哈托總統執政，但左派份子仍在醞釀鼓盪；如何完滿達成雙方藉貿易的拓展，以增加實質關係的目的，確是問題。果然印尼向我提出貸款二千萬美元以購買紡織品，以作試探。訪問團長辜振甫向他商討。他以爲貸款得失小，關係中、印兩國今後互惠往來事大；於是他以兼「外貿會」主委的身份全力支持，對通融的細節也指示詳，終使該訪問團有圓滿結果。爲中、印兩國恢復實質關係架構橋樑，繼而有今天雙方商務代表的互設，以及中、印經濟合作與貿易關係極快速的增長。

民國五十六年我國參加在加拿大蒙特婁舉辦的「世界博覽會」，他兼任中國館籌備委員會主委，開展未幾，即遭火災。消息傳到，他適患腸

炎甚劇，但仍抱病往蒙特婁處理善後；經過溫

人運銷」！

哥華，下榻已預定的旅社，凡是替他開電梯，和拉車門的侍者，每次他都賞給小費十美元（當時政府簡任官出國旅費，每天約美金十八元）同行的劉章富以爲有點過份，第二天，侍者竟然在他住的套房門外，掛起我青天白日滿地紅國旗。到了蒙特婁時，也照樣行事，不稍吝惜；蒙特婁的侍者，也懸掛我國旗。此時，他才向劉章富說明他之所以如此闊綽的道理：「我是代表中華民國館的首長，一切應以國家榮譽至上！」此雖小事，可以想見其爲了顧全大局用心之深了。

爽朗豪放公爾忘私

他的性格，大致可說是爽朗豪放，對公事肯用心，策定一個方案，總是深思熟慮，往復推敲；雖一字之微，決不馬虎，但方案既定，做起來則貫徹到底，決不拖泥帶水。不怕批評，不計毀譽；尤其不謾過自重。受彈劾，受處分，一肩任之。

有些人以爲他是個極有個性的人，其實他是一個很講道理，肯虛心接納異議的人。有一次，臺灣柑橘運銷新加坡，因某一特殊原因，內部業已定案由某著名僑商獨負其責，正在發佈公文之際，忽然有兩位社會聞人去見他的部屬劉師誠，力

有一次某直屬事業機構的香港分公司經理出缺，部屬簽擬由該機構派人繼任，他卻批示由會內主辦室的一位學籍同仁擔任。此事爲該事業機構負責人知道，不同意這項批示；要求他收回成命；其實按規定，主管機構的首長選派一位事業機構的二級主管，尤其香港地區，並無不可，可是，他還是尊重該事業機構負責人的意見，拿得起放得下的改批了。

他治事勇決周詳，難免使人有進言不易的感覺；但是如屬據理力爭，他還是會接受不同意見的；縱或在言語上頂撞冒犯，他也決不記憶在心。有一次他核閱一件辦法草案，歷指某點不對；主辦的年長同志即時出言頂撞，稍後，他也就釋然。後來這位同仁退休，他尙給予照顧安置。

他對人有高度的熱情，朋友有急難之事，從不惜伸出援助之手；對部屬嚴而不苛，信而不疑，賞重而罰輕，重才能而不拘小節，因此人樂爲所用。然而朋友有時要求不遂，不能全無怨懟；部屬或有後言。但他常受部屬之累時，則一肩承擔，從不設詞自解。對部屬前途與生活，關懷備至，提攜培植，不遺餘力。他爲國用才，不爲己謀，所以雖說門生故吏遍佈財政金融界，但從無派系之說。

他具有公爾忘私的精神，當民國五十七年九月，行政院爲配合行政改革，決定將「外貿會」的職權及業務，歸還正常建制，分別劃歸財政部、經濟部及中央銀行時；他毫無本位主義的親筆即明快簡單的吩咐：「那就交待輸出組，改爲多

另一次，民國五十九年他擔任國際貨幣基金執行董事，代表中、韓、越、菲四國，嗣以外交雜誌局勢大變，為維護我國會籍，紓解我國代表權所受到的壓力；他不惜犧牲自己的職位，簽請辭去執行董事，而使菲籍人士順利接充。

他的生活，具有多方面的興趣，書法在水準之上，國劇具有欣賞鑑別能力，自己也能唱幾句高爾夫球，因爲起步較遲，技術不算好，但卻講求規則，大力提倡。與朋友飲讌，則猜拳行令，滿座春風；有時三五友好便餐，也能親自下廚，調製鮮醇可口的羹湯，以湊佳趣。

熱愛母校熱愛國家

「外貿會」結束後的兩三年，他辭去中央銀行和國民黨中央財務委員會、國防研究院經濟組的職務；出國任國際貨幣基金執行董事。兩年後回國，卸去政務，年事已高，體力減退，仍勉力擔任中聯信託投資公司董事長。

他是東南大學（中央大學前身）畢業，對母校非常熱心。中大校友自民國四十五年倡議在臺復校。民國五十一年一月，教育部成立「國立中央大學地球物理研究所籌備委員會」，聘請他擔任主任委員，籌款興建研究所大樓，使中大能順利於五十一年秋天在苗栗復校。

民國五十七年九月廿九日，中大校友組成：「國立中央大學建校促進委員會」，聘請張其昀為主任委員，徐柏園、李國鼎、陳慶瑜、郭驥為副主任委員，余紀忠、楚崧秋、陳漢平、易勁秋、沙學浚、梅麟高等為執行小組委員，推進遷建

中壘事宜。

民國六十二年，特地邀請他返校授課，主授「臺灣對外貿易」，內容充實，見解精闢，聽者津津有味，他很希望母校能繼續發展下去，表現出更強韌的生命力；他勉勵同學：「要立志做事，不一定做大官」。

民國六十四年六月九日為中大建校六十週年校慶，校友會於三月中旬組織「籌備委員會」，籌辦擴大慶祝，請他擔任主任委員。時間迫促，千頭萬緒，他根據多數同學意見，積極推動，勇於負責，爭取時效。在他領導之下，分設秘書、募款、編輯三組。捐款約二百七十萬元，除保留九十萬元，連同實物，（電視機、冰箱、書櫃）供母校「學生活動中心」充實設備外，餘款設「校長獎學金」，他任董事長，李國鼎、郭驥副之。用以獎助清寒優秀同學，並紀念歷任校長培育恩德，另編輯「國立中央大學六十週年紀念特刊」，分發校友，人手一冊。

校慶當日，天氣晴和，活動項目，依據預定程序，順利進行。他以「校慶籌委會」主委身份致詞，親切真摯，愛校情殷，溢於言表。

自那時開始，他逐漸為心臟病所苦，進出醫院多次，幾瀕於危，幸賴他夫人陸寒波女士悉心照料，轉危為安。中大復校，備歷艱辛，直至民國六十九年度，政府才正式恢復了名符其實的完整的大學。校友皆大歡喜，他對此也十分興奮。

身體稍痊時，曾兩次扶病邀約若干校友到他家午餐，商組「籌委會」擴大慶祝，擬議贈送母校富有意義的紀念性禮品，題贈匾額，後來又邀約少

數校友午餐一次，討論特刊編輯及協助母校繼續發展問題。

民國六十九年十二月一日，他還批閱有關發放六十九學年度第一學期紀念校長獎金的公文，二日上午還續捐紀念獎學金新臺幣三萬元；詎料當天晚上即因心臟病復發，一夕之間與世長辭了。他熱愛母校也熱愛國家，當他離世前，在醫院急救室中等待開刀，要裝上胸前的小機器，協助心臟跳動。當時，他心臟十分衰弱，呼吸也很困難。而無線電收音機正在傳播美國總統雷根和卡特競選的消息。別人怕他受到干擾，把收音機關掉。他堅持要打開，聽個仔細。一直等到開票結果，卡特自承失敗而且哭起來了，他也就笑了。

笑得那樣辛苦，那樣純真。他的夫人陸寒波女士，看到他臨終之前這一份愛國赤心，不由感動流淚，覺得他多年來對黨國百折不回的一片丹忱，是俯仰無愧的。

編輯部啓事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談為主，稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。



①左起：徐柏園、郭驥、王成聖合影。②徐柏園（中排左二）、馬潤庠（中排左）、錢龍韜（前排左）、金克和（前排右）、邵德潤（中排右）等合影。

